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Θ. ΔΡΙΤΣΑ, Χ. ΖΕΪΜΠΕΚ, Θ. (Π.) ΠΕΡΚΑ, Δ. ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ, Μ. ΤΖΟΥΦΗ,                      
Ε. ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΥ και Θ. ΦΩΤΙΟΥ. 

 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι η εύρυθμη λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, Υπηρεσιών,              
καθώς και η προώθηση και η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων, αποτελούν 
πρωταρχικό στόχο του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, για την επίτευξη του οποίου 
καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, ενώ, σε περιπτώσεις διαπίστωσης τυχόν ελλείψεων             
ή δυσλειτουργιών, αναλαμβάνονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και δρομολογούνται                      
οι απαραίτητες ενέργειες για την άμεση αντιμετώπισή τους. Επιπλέον, σημειώνεται ότι             
η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια του προσωπικού και των κρατούμενων 
των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) συνιστούν μείζονες προτεραιότητες της Γενικής 
Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), με όρους σεβασμού των δικαιωμάτων          
των κρατούμενων, τήρησης των υποχρεώσεων και των προδιαγραφών που τίθενται                     
σε διεθνές επίπεδο, αλλά και αναζήτησης των βέλτιστων λύσεων για την αξιοποίηση               
όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, καταρτίσθηκε το Στρατηγικό Σχέδιο 2024 - 2026             
της Γ.Γ.Α.Π., το οποίο συνιστά μέρος του στρατηγικού σχεδιασμού για τη μεταρρύθμιση             
του σωφρονιστικού συστήματος, όπου λήφθηκαν υπόψη τόσο η κείμενη εθνική και 
ευρωπαϊκή σωφρονιστική νομοθεσία και οι κανόνες σχετικά με τη μεταχείριση ατόμων               
που στερούνται την ελευθερία τους, όσο και η νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και οι συστάσεις της Επιτροπής για την πρόληψη                          
των βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας                 
(CPT) του Συμβουλίου της Ευρώπης. Το εν λόγω Σχέδιο στοχεύει σε ένα βιώσιμο,              
σύγχρονο και ασφαλές σωφρονιστικό σύστημα, που σέβεται και προστατεύει τα δικαιώματα 
του προσωπικού και των κρατούμενων, παρέχοντας, παράλληλα, τις κατάλληλες και 
απαραίτητες -προς τούτο- εγγυήσεις, με βασικούς πυλώνες στρατηγικής, μεταξύ άλλων,               
την αύξηση του επιπέδου ασφάλειας και την ψηφιοποίηση των υπηρεσιών φύλαξης               
και ασφάλειας των Σ.Κ., τη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υποδομών             
και  τη  δημιουργία  νέων  Σ.Κ.,  σύμφωνα  με  τα  διεθνή πρότυπα  και  τις  καλές  πρακτικές,                      
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καθώς και την αναβάθμιση της εκπαίδευσης του ανθρώπινου δυναμικού τους, ενώ,                      
για την επίτευξη αυτών έχει εκπονηθεί σχέδιο δράσης ετών 2025 - 2030, στο οποίο 
προσδιορίζονται, λεπτομερώς, τα επιμέρους ζητήματα που συνάδουν με τον επιδιωκόμενο 
σκοπό. 

Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η ενίσχυση των σωφρονιστικών δομών με                   
την αξιοποίηση σύγχρονων μέσων τεχνολογίας, λαμβανόμενου υπόψη του διαρκώς 
μεταβαλλόμενου περιβάλλοντος ασφάλειας, το οποίο χρήζει κατάλληλου επανακαθορισμού  
ως προς τις απαιτήσεις λειτουργίας των υπαρχόντων συστημάτων ελέγχου, εποπτείας και 
ασφάλειας, με σκοπό την πρόληψη και την αντιμετώπιση κινδύνων, εν δυνάμει απειλών ή 
φαινομένων έκνομων ενεργειών από πλευράς των κρατούμενων. Ειδικότερα, γνωρίζεται ότι            
η Γ.Γ.Α.Π., αντιλαμβανόμενη την ανάγκη αναβάθμισης του παραγόμενου έργου και περαιτέρω 
εκσυγχρονισμού του υλικοτεχνικού και του μηχανολογικού εξοπλισμού των Υπηρεσιών της                  
και του προσωπικού αυτών, παρακολουθεί τις εξελίξεις και προβαίνει στις αναγκαίες              
και ενδεδειγμένες ενέργειες, με γνώμονα τις ανακύπτουσες, κάθε φορά, αυξημένες ή 
ανελαστικές υπηρεσιακές απαιτήσεις, ενώ, καταβάλλει προσπάθειες για την ταχύτερη 
περάτωση των συναφών διαδικασιών, η ολοκλήρωση των οποίων βρίσκεται σε άμεση 
συνάρτηση με τα κάθε είδους αναφυόμενα προβλήματα και την ευκολία/δυσκολία            
επίλυσής τους. Παράλληλα, αποσκοπώντας στη διενέργεια προμηθειών υλικοτεχνικού 
εξοπλισμού, προς ενίσχυση και βελτίωση του επιπέδου ασφάλειας των Σ.Κ.,  
πραγματοποιείται, ανά τακτά χρονικά διαστήματα, καταγραφή των σχετικών αναγκών           
στους τομείς της εσωτερικής φύλαξης και της εξωτερικής φρούρησης [ήτοι, συστήματα 
ελέγχου, επίβλεψης και ασφάλειας, όπως ανιχνευτές κίνησης, μαγνητικές πύλες, 
ακτινοσκοπικά μηχανήματα (x-ray), κάμερες, ατομικός εξοπλισμός κ.α.].  

Τούτου δοθέντος, αξίζει να αναφερθεί η υλοποίηση -στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 
έργου DrugDetect και σε συνεργασία με το Κέντρο Μελετών Ασφαλείας- της εγκατάστασης 
και επιχειρησιακής λειτουργίας προηγμένων τεχνολογικά συστημάτων ανίχνευσης ναρκωτικών 
ουσιών σε -4- Σ.Κ., με στόχο την ενίσχυση των διαδικασιών ελέγχου και την πρόληψη 
έκνομων ενεργειών εντός αυτών, καθώς και η διενέργεια διαγωνισμού για την προμήθεια 
σύγχρονων συσκευών ελέγχου προσωπικού και αντικειμένων που εισέρχονται στα Σ.Κ.     
(όπως, ηλεκτρονικές πύλες και μηχανήματα x-ray), για τον εντοπισμό παράνομων ειδών. 
Επίσης, στην κατεύθυνση της προστασίας του προσωπικού εξωτερικής φρούρησης 
ολοκληρώθηκε, εντός του έτους 2025, η προμήθεια -635- αλεξίσφαιρων γιλέκων, ενώ, 
επίκειται και η προμήθεια ειδικών αντιμαχαιρικών γιλέκων, τα οποία θα κατανεμηθούν                 
στο προσωπικό των Τμημάτων Φύλαξης των Σ.Κ..  

Πλέον αυτών, τονίζεται η απαρέγκλιτη εφαρμογή του προβλεπόμενου Εσωτερικού 
Κανονισμού Λειτουργίας και του Κανονισμού Ασφάλειας των Σ.Κ. της χώρας, οι οποίοι 
καθορίζουν λεπτομερώς τις διαδικασίες ελέγχου εισερχόμενων προσώπων, αντικειμένων και 
οχημάτων, τις τακτικές και έκτακτες επιθεωρήσεις χώρων κράτησης, αλλά και τα καθήκοντα 
και τις ευθύνες του προσωπικού φύλαξης και διοίκησης, ενώ, επισημαίνεται ότι τα σχέδια 
πάγιων προληπτικών ενεργειών των Σ.Κ., ανά την επικράτεια, που έχουν ως στόχο τη λήψη 
και εφαρμογή των κατάλληλων μέτρων για την πρόληψη και την καταστολή έκρυθμων 
καταστάσεων, επικαιροποιούνται, τακτικά, σε συνεργασία με τις συναρμόδιες Αρχές και 
Υπηρεσίες (Ελληνική Αστυνομία, Λιμενικό και Πυροσβεστικό Σώμα, Ε.Κ.Α.Β. κ.α.). 

Ενταύθα, καθίσταται γνωστό ότι εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 13630 από 27-05-2025     
(Φ.Ε.Κ. Β’ - 2864)  απόφαση   του   Γενικού   Γραμματέα   Αντεγκληματικής   Πολιτικής,    για               
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τη συγκρότηση Ομάδας Εργασίας, προς το σκοπό της επεξεργασίας και αναμόρφωσης            
του Κανονισμού Ασφάλειας των Σ.Κ. της χώρας. Στο πλαίσιο αυτό και με γνώμονα                   
την πρόληψη τυχόν περιστατικών βίας ή άλλων έκνομων ενεργειών, εντός των Σ.Κ.,             
όπως η κατοχή παράνομων ειδών (αυτοσχέδια αιχμηρά αντικείμενα, κινητά τηλέφωνα,     
ναρκωτικά κ.α.) από κρατούμενους, η Γ.Γ.Α.Π. έχει προβεί αφενός στην εντατικοποίηση           
των τακτικών ελέγχων από το προσωπικό των Τμημάτων Φύλαξης των Σ.Κ., με παράλληλη 
καταγραφή των ευρημάτων και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων των ελέγχων, σε κεντρικό 
επίπεδο, με στόχο τη λήψη πρόσθετων μέτρων, εφόσον απαιτηθεί και αφετέρου                 
στη συγκρότηση Ομάδων Αντιμετώπισης Έκνομων Ενεργειών για την πραγματοποίηση 
επικαλυπτικών ελέγχων, σε συνεργασία με τα Τμήματα Εξωτερικής Φρούρησης των Σ.Κ.,        
ενώ, ταυτόχρονα, έχει αναπτύξει και την απαραίτητη συνεργασία με τις αστυνομικές Αρχές  
για τη διενέργεια έκτακτων ελέγχων εντός των υπόψη Καταστημάτων.  

Κατόπιν των προαναφερόμενων και ως προς τα μνημονευόμενα, στην εν θέματι 
Ερώτηση, περιστατικά που έλαβαν χώρα, κατά τις 19-01-2026 και 15-02-2026, αντίστοιχα,                 
στα Σ.Κ. Κορυδαλλού Ι και Δομοκού, αναφέρεται ότι ο Γενικός Γραμματέας Αντεγκληματικής 
Πολιτικής παράγγειλε τη διενέργεια αντίστοιχων πειθαρχικών προκαταρκτικών εξετάσεων   
από τις Εισαγγελίες Πρωτοδικών Πειραιά και Λαμίας, προκειμένου να διερευνηθούν   
ενδελεχώς οι υποθέσεις και να καταλογιστούν, σε συντρέχουσα περίπτωση, ανάλογες 
πειθαρχικές ευθύνες, ενώ, οι Υποδιευθύνσεις Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Πειραιά            
και Λαμίας επιλήφθηκαν σχετικών προανακρίσεων, πλην όμως, λόγω της αρχής                     
της μυστικότητας που διέπει το συγκεκριμένο στάδιο της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι 
επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτού,                  
των όποιων συλλεγέντων στοιχείων (άρθρα 31 και 241 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας).                         
Στο σημείο αυτό, διευκρινίζεται ότι ο οπλισμός που χρησιμοποιήθηκε στο περιστατικό          
του Σ.Κ. Δομοκού εντοπίστηκε άμεσα και κατασχέθηκε, ενώ, για την αστυνομική            
επιχείρηση της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος που πραγματοποιήθηκε 
στο υπόψη Σ.Κ., σχετικό τυγχάνει το από 21-02-2026 Δελτίο Τύπου του Αρχηγείου   
Ελληνικής Αστυνομίας (www.astynomia.gr/2026/02/21/21-02-2026-epicheirisi-tis-d-a-o-e-sta-
sofronistika-katastimata-domokou-kai-thessalonikis-dyo-syllipseis/).  

Αναφορικά με τους εμπλεκόμενους, στο περιστατικό του Σ.Κ. Κορυδαλλού Ι, 
κρατούμενους, γίνεται μνεία ότι αφενός μεν το θύμα είχε μεταχθεί στο εν λόγω Κατάστημα, 
κατόπιν απόφασης έκτακτης μεταγωγής, βάσει των διατάξεων του άρθρου 9 (παρ. 3)            
του ν. 2776/1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 291), ως ισχύει, η οποία εγκρίθηκε από την Κεντρική Επιτροπή 
Μεταγωγών και τοποθετήθηκε στη Γ’ πτέρυγα, κατόπιν συναφούς αιτήματός του, που έγινε 
άμεσα δεκτό, όπως και τα έτερα αιτήματα αυτού περί αλλαγής κελιού, για λόγους 
συγκατοίκησης, αφετέρου δε ο φερόμενος ως δράστης κρατούνταν στην ιδία πτέρυγα                 
επί σειρά μηνών (από 09-09-2025), χωρίς να έχει αναφερθεί για εκείνον κάποιο πρόβλημα            
από τους συγκρατούμενούς του, ενώ, γνωρίζεται ότι στο Συγκρότημα Σ.Κ. Κορυδαλλού           
δεν υφίστανται πτέρυγες χαρακτηρισμένες ως χαμηλής ή υψηλής ασφάλειας. 

Κατά τα λοιπά θιγόμενα ζητήματα, επισημαίνεται ότι, από τη Γ.Γ.Α.Π. δίνεται ιδιαίτερη 
βαρύτητα στην αποτελεσματική διοίκηση των Σ.Κ. της χώρας. Ειδικότερα, για τον τρόπο         
και τα κριτήρια επιλογής και αξιολόγησης του προσωπικού, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με             
το άρθρο 33 του ν. 4937/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 106), ως ισχύει, ο Υπουργός Προστασίας            
του Πολίτη δύναται να προβαίνει σε αλλαγές στις θέσεις ευθύνης των Σ.Κ. της χώρας, έως   
τη διενέργεια των εκ του νόμου προβλεπόμενων διαδικασιών για την επιλογή Προϊστάμενων 
[άρθρα 84 - 86 του ν. 3528/2007 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 26),  ως ισχύουν].  Στο πλαίσιο δε της εκάστοτε  
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ανάθεσης καθηκόντων θέσης ευθύνης, οιασδήποτε βαθμίδας, των Σ.Κ., αξιολογείται, πέραν 
της συνδρομής ή μη των νόμιμων προϋποθέσεων, το σύνολο των στοιχείων του υπηρεσιακού 
μητρώου των υπαλλήλων, η εν γένει υπηρεσιακή διαγωγή και συνεργασία, καθώς και              
τυχόν εισήγηση του Προϊστάμενου Διεύθυνσης. Σημειωτέον ότι, σε περίπτωση εμπλοκής 
υπαλλήλου, στον οποίο έχουν ανατεθεί καθήκοντα θέσης ευθύνης, σε σοβαρά περιστατικά,               
η Γ.Γ.Α.Π. προβαίνει στην απαλλαγή του από αυτά.  

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, ο εμπλεκόμενος, στο περιστατικό του Σ.Κ. Δομοκού, 
αρχιφύλακας απαλλάχθηκε από τα καθήκοντα του Προϊστάμενου του Τμήματος Φύλαξης         
του εν λόγω Σ.Κ., κατόπιν συναφούς (από 17-02-2026) απόφασης του Γενικού Γραμματέα 
Αντεγκληματικής Πολιτικής (ΑΔΑ: ΡΞ1746ΜΤΛΒ-87Μ), ενώ, με σχετικό (από 13-03-2026) 
έγγραφο παραπέμφθηκε ενώπιον του Πειθαρχικού Συμβουλίου Ανθρώπινου Δυναμικού 
Δημοσίου Τομέα, όπου και εκκρεμεί η εξέταση της υπόθεσης. Ενταύθα, τονίζεται ότι               
ο προρρηθείς αρχιφύλακας δεν είχε εμπλακεί σε σοβαρά περιστατικά που άπτονται  
ζητημάτων ασφάλειας και συγκεκριμένα, σε περιστατικό απόδρασης κρατούμενου από                  
το Σ.Κ. Δομοκού, κατά το χρονικό διάστημα από 11-06-2020 έως και 17-02-2026, ήτοι            
από την έκδοση της απόφασης τοποθέτησης Προϊστάμενων Τμημάτων στα Σ.Κ. της χώρας 
έως και την έκδοση της απόφασης απαλλαγής του από τα καθήκοντα του Προϊστάμενου.  

Επιπλέον, αναφέρεται ότι στη Σχολή Εκπαίδευσης Υπαλλήλων του κλάδου                  
ΔΕ Φύλαξης ορίζονται, εκ περιτροπής, εκπαιδευτές, μεταξύ αυτών και αρχιφύλακες                   
από τα Σ.Κ. της χώρας για αντίστοιχα της θέσης τους αντικείμενα εκπαίδευσης, ενώ,                    
η επιλογή του διδακτικού προσωπικού κάθε εκπαιδευτικής σειράς πραγματοποιείται                    
με απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη και του αρμόδιου Οργάνου, κατόπιν 
μεταβίβασης ή ανάθεσης σ’ αυτό της σχετικής αρμοδιότητας, μετά από αξιολόγηση                 
των προσόντων και της διδακτικής εμπειρίας, καθώς και σχετική εισήγηση του Επιστημονικά 
Υπεύθυνου και του Διευθυντή της Σχολής. Διευκρινίζεται ότι ο υπόψη αρχιφύλακας δίδαξε στη 
Σχολή, για τελευταία φορά, κατά το έτος 2024, ενώ έκτοτε τροποποιήθηκε το προσοντολόγιο            
των εκπαιδευτών και βάσει αυτού, για την επιλογή τους αποτελεί προαπαιτούμενο, πλέον,              
η ύπαρξη τίτλου τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.  

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι το Υπουργείο μας και η Γ.Γ.Α.Π. ακολουθούν                        
μια ολοκληρωμένη στρατηγική ανάπτυξης, με στόχο την αναβάθμιση των σωφρονιστικών           
δομών της χώρας, πάντοτε με γνώμονα τη βελτίωση των συνθηκών κράτησης, ασφάλειας              
και επανένταξης των κρατούμενων, με απόλυτο σεβασμό στα δικαιώματα αυτών και σύμφωνα 
με τις αρχές του κράτους δικαίου και προς τούτο αναλαμβάνουν κάθε αναγκαία πρωτοβουλία 
για τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ποιότητας του παρεχόμενου έργου στον τομέα 
της αντεγκληματικής και σωφρονιστικής. 

 

 O ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ 
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